

**Губайдуллина М.Ш., \*Байзакова К.И.**

Казахский национальный университет имени аль-Фараби,  
Республика Казахстан, г. Алматы  
\*E-mail: kbaizakova@mail.ru

---

## **СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ФАКУЛЬТЕТА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

Факультет международных отношений был создан на основании приказа № 88 от 28 апреля 1995 г. в соответствии с решением Ученого совета университета и на основании ходатайства Министерства иностранных дел Республики Казахстан.

Необходимость открытия факультета международных отношений в Казахстане встала практически сразу с момента провозглашения государственной независимости Республики Казахстан.

С выходом Республики Казахстан на международную арену и в процессе вхождения в международное сообщество возросла потребность в собственных специалистах в области международных отношений и дипломатии, которых молодой республике крайне не хватало. Остро стоял вопрос о подготовке квалифицированных кадров для работы во внешнеполитических учреждениях.

В советский период в Казахстане референтов-международников и дипломатов не готовили, не было подобных учебных учреждений, их готовили в Москве. Специальность международного права развивалась также в Киеве. Вопрос о создании собственного образовательного учреждения подобного профиля вышел на первый план: он обсуждался на разных уровнях и нашел понимание и поддержку как в обществе, так в правительстве.

Идея открытия специальностей международного профиля в КазНУ принадлежала доктору исторических наук, профессору Ж.У. Ибрашеву, крупному специалисту по всеобщей истории. С соответствующим обоснованием он обратился к тогдашнему ректору КазГУ профессору К.Н. Нарыбаеву и министру иностранных дел Республики Казахстан Т. Сулейменову. Инициатива снизу была сразу одобрена.

Структурные и кадровые преобразования на историческом факультете начались с кафедры всеобщей истории, которая и стала ядром формирования нового направления. Вновь образованная в составе исторического факультета структура первоначально получила название «кафедра новой и новейшей истории и международных отношений». Был сделан отбор первых двадцати среди лучших студентов истфака, приступивших к обучению по специальности «Международные отношения» по новой

учебной программе (А. Алипбаев, Б. Ширяев, Г. Исмаилова, А. Левшин, М. Мырзабеков, Д. Сулейменов, А. Спартесный, Д. Абдулин, Ж. Баймухамедов и др.).

Новое специальное отделение формировалось по страноведческому принципу с углубленным изучением двух иностранных языков (английский, немецкий, французский) и всесторонним изучением истории международных отношений, основ дипломатии и др.

Несколько лет спустя, когда появился опыт работы, создана первоначальная материальная база, когда активно шла подготовка кадров (преподаватели защищали кандидатские диссертации, проходили зарубежные стажировки по соответствующему профилю – К.И. Байзакова, М.Ш. Губайдуллина, Ф.Т. Кукеева, К.Н. Макашева, И.Л. Бурнашов), вновь встал вопрос об открытии самостоятельного факультета международных отношений.

Летом 1995 г. Ж.У. Ибрашев был направлен в командировку в Москву, в МГИМО, с целью более тщательного ознакомления с опытом работы известного в мире института, где традиционно готовили дипломатические кадры и специалистов-международников. По возвращении был проведен ряд консультаций с руководством университета, с МИДом. После чего Ж.У. Ибрашев вместе с деканом исторического факультета КазГУ им. аль-Фараби Г.Ш. Жамбатыровой вплотную занялись организационными вопросами и подготовкой открытия факультета международных отношений. Была разработана структура факультета, в Министерстве образования РК утверждены направления и специальности.

Наряду с опытными преподавателями были подобраны молодые специалисты, которые сразу же занялись освоением новых дисциплин. Вновь образованная кафедра Международных отношений и внешней политики Республики Казахстан стала на долгие годы ведущей структурой факультета международных отношений. Вскоре был открыт прием абитуриентов. В 1995 г. начиналась новая страница в развитии факультета международных отношений.

В процессе образования факультета международных отношений учитывалась потребность сосредоточения здесь нескольких направлений международного профиля, которые имеют дело не только с историей и политикой, а также правом и экономикой зарубежных стран и регионов мира. По рекомендации МИД РК в рамках факультета получили развитие две специальности:

«Международные отношения» и «Международное право».

Кафедра международного права была учреждена в 1990 г. на юридическом факультете КазГУ по инициативе первого в Казахстане доктора юридических наук по специальности «Международное право» профессора М.А. Сарсембаева.

С 2001 г. к факультету были присоединены преподаватели и студенты специальности «Мировая экономика», а в 2002 г. было положено начало специальности «Регионоведение».

Первым деканом факультета была назначена кандидат исторических наук, профессор КазГУ им. аль-Фараби Гульжаухар Шагатаевна Жамбатырова (1995-2001), талантливый и опытный организатор, прекрасно знавшая учебный процесс. Она с душой взялась за новое дело, вкладывая все свое время, знания, здоровье и силы в создание и развитие факультета международных отношений, тщательно подбирала лучшие кадры – от методиста до авторитетного профессора и дипломата, воспитывала молодежь, открывая им новые горизонты.

Для более эффективного преподавания иностранных языков она добилась открытия в структуре факультета кафедры иностранных западных языков (первый заведующий – Роза Сахариевна Кайрбаева) и кафедры восточных языков (первый заведующий – Шерубай Курманбайулы). В нелегких переговорах с представителями юридического факультета она доказала руководству целесообразность развития международно-правового направления и кафедры в рамках факультета международных отношений. Эту кафедру возглавил первый в республике доктор наук по данному профилю Марат Алдангорович Сарсенбаев, имевший опыт научной работы в США. Он привлек на факультет немало молодых энтузиастов, специалистов, подготовил первое поколение учебников по большинству предметов.

Со дня своего основания факультет международных отношений работает в тесном контакте с Министерством иностранных дел РК. Экс-министр иностранных дел К.К. Токаев лично внес огромный вклад в становление факультета.

Г.Ш. Жамбатырова «открыла двери» факультета для активного сотрудничества с дипломатическими представительствами, посольствами и консульствами зарубежных стран, международными организациями, аккредитованными в РК, с фондами и институтами. Первые крупные международные конференции совместно с ПРООН, ОБСЕ, Европейским Союзом, с дипломатами США, Германии, Франции, Восточной Евро-

пы и др. стран состоялись благодаря ее личным контактам. Вместе с проф. Ж.У. Ибрашевым она участвовала в переговорах по открытию первого в республике и в Центральной Азии Центра Европейской документации при факультете. Началась работа различных кружков, НИРС.

В период становления факультета первый декан не сторонилась новшеств. Так, наряду с великолепно организованной языковой и страноведческой подготовкой студентов по США, Великобритании, Германии и Франции, она пошла на «эксперимент» и открыла итальянское направление, пригласив преподавать сотрудника Святого Престола в Алматы (Апостольский нунциат). Вместе с Г.Ш. Жамбатыровой преподаватели факультета в далекие 1990-е годы приняли участие в первом международном проекте по дистанционному обучению с Анкарским университетом: на основе факультета международных отношений для Турции были разработаны учебные планы, написаны учебники, состоялся обмен преподавателей.

Декан Г.Ш. Жамбатырова приложила колоссальные усилия и все учебные занятия и структурные подразделения факультета были полностью переведены в отдельное девятиэтажное здание в живописном уголке КазГУграда, расположенное на территории кампуса университета. Это особенно было удобно для иногородних студентов, проживавших в общежитии.

Г.Ш. Жамбатырова была прекрасным лектором по проблемам международных отношений. Основным направлением ее научных исследований было изучение проблематики зарубежных стран, прежде всего Германии, европейской интеграции. Повышая свой профессиональный уровень, она прошла научные стажировки в Германии (Берлинский университет им. Гумбольдта (1988)), в США (Оклахомский Университет, 1995).

Сегодня ученики Г.Ш. Жамбатыровой работают в МИД РК, в зарубежных представительствах Казахстана в различных учреждениях нашей республики и с благодарностью вспоминают своего наставника и учителя. Наряду с высокими профессиональными и организаторскими качествами, коллеги и ученики уважали Гульжаухар Шагатаевну за исключительную порядочность, принципиальность, человеческую доброту, широту души, где для каждого находилось доброе слово и глубокое понимание. Г.Ж. Жамбатырова внесла неоценимый вклад в развитие факультета, а за этим стоит ее жизнь, посвященная университету, студентам, ее без-

мерная ответственность за порученное дело, ее новаторство во всех начинаниях. Она была и остается личностью, достойной подражания, ее дело успешно продолжается.

В 2001–2005 годах деканом факультета международных отношений являлся доктор экономических наук, профессор Ержан Байгужаевич Жатканбаев.

Е.Б. Жатканбаев приложил огромные усилия для дальнейшего укрепления новых специальностей. Его усилия были направлены на повышение качества преподавания иностранных языков, фундаментальных и специальных дисциплин всех направлений, на укрепление материальной базы учебного процесса. Он содействовал открытию Ресурсного центра американских и демократических исследований (руководитель – проф. Кукеева Ф.Т.); при нем была запущена трехступенчатая образовательная подготовка специалистов – бакалавр, магистр, доктор PhD. В тот период получило развитие еще одно направление – «Регионоведение», была образована соответствующая кафедра.

Имея опыт руководства в РУМС высших учебных заведений, Е.Б. Жатканбаев всячески способствовал усилению учебно-методического направления в развитии факультета: были изданы учебники и учебно-методические пособия по большинству дисциплин на русском и на казахском языках. Научные интересы профессора Е.Б. Жатканбаева, сконцентрированные на теоретических и методологических проблемах мировой экономики, проблемах политэкономии, изложены в его многочисленных трудах и изданы в Казахстане и за рубежом. Они легли в основу учебников и методических пособий по международным экономическим связям, по которым обучаются студенты отделения мировой экономики факультета.

В 2005–2009 годах деканом факультета была доктор исторических наук, профессор Куралай Иртысовна Байзакова. Продолжая укреплять учебно-методическое обеспечение студентов факультета, К.И. Байзакова инициировала издание ряда типовых учебников, при этом сама являлась автором и главным редактором ряда учебников. Коллектив кафедры международных отношений и внешней политики РК под ее руководством подготовил несколько поколений госстандартов по специальностям «Международные отношения» и «Регионоведение», несколько сборников типовых программ.

Декан К.И. Байзакова внесла большой вклад в становление новой, тогда еще эксперименталь-

ной программы по подготовке докторов PhD. Именно в те годы было начато системное приглашение зарубежных специалистов на факультет, что расширило научные и образовательные связи факультета.

При декане К.И. Байзаковой факультет продолжил развивать международное сотрудничество с зарубежными вузами и центрами Франции, Германии, США, Индии, Испании, Тайваня, России и др. Так, например, в 2002 г. К.И. Байзаковой был подписан первый договор о научном сотрудничестве по подготовке докторантов (PhD) с университетом Р. Шумана г. Страсбург (Франция). В дальнейшем подобные договоры были заключены с университетами Германии, Италии.

К.И. Байзакова проводит большую научно-исследовательскую работу в сфере внешней политики и современных международных отношений, региональной интеграции и безопасности. О плодотворной научной работе К.И. Байзаковой свидетельствуют ее научные публикации (более 250), изданные в Казахстане и за рубежом, участие в более 200 международных конференциях. Как известный специалист в области международных отношений К.И. Байзакова была приглашена читать лекции в Университет им. Р. Шумана г. Страсбург, Университет г. Гавр (Франция).

Под ее руководством были проведены крупные международные конференции, получены международные гранты от ЕС, НАТО, ОБСЕ на научные исследования, организацию научных форумов, публикацию монографий, брошюр, журнала (Европейский диалог), на проведение Летних школ. В 2006 г. по ее инициативе на факультете был открыт первый в Центральной Азии Ресурсный и информационный центр о НАТО.

Учитывая рост численности иногородних студентов на факультете, декан К.И. Байзакова сумела добиться выделения для факультета отдельного общежития №1. Факультет активно участвовал в общественной жизни университета: это и выступления студентов факультета с концертными номерами, и победы команды КВН факультета, и спортивные успехи студентов и многое др.

С 2009 г. по настоящее время деканом факультета является Каримжан Нурумович Шакиров, доктор юридических наук, профессор, член Академии Европейского Права (Будапешт), член Совета по внешней политике МИДа РК. Основной сферой научных интересов К.Н. Шакирова являются проблемы криминалистики и судеб-

ной экспертологии, а также вопросы законодательного совершенствования уголовного права и уголовного процесса, правоохранительной и оперативно-розыскной деятельности. В данный период К.Н. Шакиров известен как автор многочисленных публикаций в сфере международного права и мировой политики, а также совершенствования образовательной деятельности.

Период работы факультета под руководством К.Н. Шакирова отмечен важными вехами в его развитии. На факультете произошли новые структурные изменения на основе кластерного подхода. За последний период при содействии К. Шакирова созданы новые структуры – Научно-образовательный Центр германских исследований, Ресурсный центр содействия ООН, Научный центр Евразийских исследований, Центр «КазНУ- Gglobal», Центр гуманитарного права, Центр содействия Германской службе академических программ DAAD.

При декане К.Н. Шакирове были утверждены прорывные проекты факультета, продолжена реализация научной работы факультета в рамках проведения многочисленных форумов, среди которых особо следовало бы выделить крупные международные конференции.

В конце 2011 г. факультет получил новое удобное для учебы и проведения научных исследований здание в центре города. В новом корпусе выделены прекрасные помещения под проведение учебных занятий, административных служб, размещения компьютерных классов, современного лингафонного кабинета, научных и ресурсных центров, студенческих клубов. Таким образом, сегодня на факультете созданы все условия для должной организации учебной, научной и воспитательной деятельности.

Сегодня на факультете действуют три кафедры: кафедра международных отношений и мировой политики, кафедра международного права и кафедра дипломатического перевода. На факультете преподают 13 докторов наук, 48 кандидатов наук, 8 докторов PhD, что свидетельствует о высококвалифицированном профессорско-преподавательском составе ФМО.

Одной из особенностей кадрового состава факультета является тот факт, что все преподаватели ежегодно проходят зарубежные стажировки, повышают свой профессиональный уровень, участвуют в различных грантовых программах и проектах, осваивают новые направления. Свои знания и свои профессиональные навыки преподаватели умело передают студентам и молодым специалистам. Если в начале становления на фа-

культете преподавал всего лишь один профессор – Ж.У. Ибрашев, то через 20 лет здесь работает уже полтора десятка профессоров, большая часть из которых защитили докторские диссертации, будучи преподавателями факультета международных отношений.

Серьезное внимание факультетом уделяется изданию учебной и учебно-методической литературы. Преподаватели проводят активные формы обучения: круглые столы, политические дебаты, диспуты, конференции, деловые игры, используются аудио-, видеоматериалы, семинары по участию студентов в зарубежных образовательных программах.

В настоящее время факультет международных отношений осуществляет подготовку специалистов в рамках всех трех ступеней обучения – бакалавриат – магистратура – доктор философии (PhD) – по четырем специальностям: «Международные отношения», «Международное право», «Мировая экономика», «Регионоведение».

Специальность «Международные отношения» предусматривает подготовку квалифицированных специалистов в области международных отношений и дипломатии, расширенное изучение двух иностранных языков (западного и восточного) и следующую специализацию: страноведение, дипломатическая и консульская служба.

В рамках специальности «Международное право» предусматривается изучение основных институтов современного международного права, регулирующего международно-правовые отношения государств и международных организаций, иностранных компаний, таможенных и других юридических органов, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность.

Специальность «Регионоведение» направлена на комплексное изучение стран региона в их взаимосвязи, международных отношений в регионе, соответствующих международных организаций и региональных объединений, а также – развития мировой и региональной политики, экономики, региональной безопасности, углубленное изучение двух иностранных языков по выбору студентов.

Сферой профессиональной деятельности выпускников специальности «Мировая экономика» являются мировая экономика и система международных экономических отношений: международное движение товаров и факторов организаций и учреждений, международные экономические связи государственных органов управления.

На факультете получают образование более 100 иностранных студентов, магистрантов и докторантов из Ближнего и Дальнего зарубежья, в том числе по гранту Правительства РК студенты из Афганистана.

Подготовка магистров на факультете международных отношений началась в 2001 г. В рамках подготовки магистров на факультете международных отношений активно используется принцип Болонского образовательного процесса – «академическая мобильность». Ежегодно студенты факультета международных отношений выезжают и проходят обучение в различных зарубежных университетах США, Великобритании, Франции, Германии, Австрии, Индии, Китая, Японии др., с которыми факультет осуществляет тесное сотрудничество.

Факультет активно работает в направлении развития получения двудипломного образования по специальностям магистратуры. КазНУ имени аль-Фараби вступил в Соглашение о создании Сетевого университета СНГ в 2009 г. С этого периода выпускающие кафедры активно сотрудничают с партнерами-вузами, в частности с РУДН и МГИМО. Также факультет участвует в реализации магистерской программы включенного образования по направлению «Регионоведение» в рамках проекта Университет Шанхайской организации сотрудничества.

В настоящее время факультет ведет работу по увеличению количества программ двудипломного образования, проводятся переговоры и консультации по сближению рабочих учебных планов с Университетом г. Гавр (Франция), Университетом Канзаса (США), Институтом сравнительного и международного права г. Гейдельберга (Германия) и др.

С целью повышения квалификации кадров, укрепления специальностей и кафедр при факультете в 1995-2010 гг. действовала аспирантура и докторантура по подготовке специалистов высшей квалификации. Наряду с казахстанскими аспирантами обучение в аспирантуре успешно прошли и защитили кандидатские диссертации иностранные аспиранты из Китая, Венгрии, Тайваня, Турции. С 1997 г. под председательством профессора Ж.У. Ибрашева функционировал диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций по специальности «07.00.15 – История международных отношений и внешней политики». В 2003 г. был открыт первый в республике диссертационный совет по защите докторских диссертаций по этой специальности.

За годы деятельности этого совета было защищено 15 докторских и более 50 кандидатских диссертаций, в том числе и известных казахстанских дипломатов: экс-министр иностранных дел РК К.К. Токаев, заместитель министра иностранных дел РК А.А. Мусинов, Чрезвычайный и Полномочный Посол РК в Великобритании Е.Х. Казыханов, Чрезвычайный и Полномочный Посол РК в США К.Е. Умаров и др.

В связи с переходом Казахстана на Болонскую образовательную систему, с 2005 г. на факультете осуществляется программа подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации «Доктор PhD» по специальностям «Международные отношения», «Международное право» и «Мировая экономика».

Для подготовки докторантов PhD факультет имеет сложившиеся научные школы, современную материально-техническую базу и пр. Особенностью данной программы является наличие зарубежного компонента. Руководителями докторантов назначаются известные специалисты-международники. Зарубежные руководители докторантов PhD в своем лице представляют многие научные центры и университеты из многих стран мира, которые ежегодно посещают факультет с курсом лекций. Так, для докторантов факультета вели занятия зарубежные ученые из таких стран, как Великобритания, США, Германия, Франция, Италия, Австрия, Индия, Китай, Республика Корея и др.

При факультете под председательством профессора К.И. Байзаковой функционирует диссертационный совет по защите докторских диссертаций PhD по специальности «Международные отношения».

Факультет уделяет серьезное внимание интеграции образовательного процесса с научно-исследовательской деятельностью. Преподаватели факультета активно внедряют свои научные разработки в учебный процесс: это новые лекционные курсы и инновационные семинары.

Научные исследования осуществляются в рамках научно-исследовательских проектов, подготовки диссертаций, публикации монографий, сборников научных статей, выступлений на международных и республиканских научных форумах, проведения студенческих научных мероприятий, внедрения научных результатов в учебный процесс.

Общими направлениями научной работы факультета являются: основные направления внешней политики РК; современные проблемы международных отношений; процессы ми-

ровой интеграции; проблемы национальной, региональной и глобальной безопасности; современные проблемы международного права; актуальные проблемы международного уголовного права; международно-правовые механизмы обеспечения прав и свобод человека; правовые основы борьбы с правонарушениями в глобальных коммуникационных сетях; роль государственных и иностранных языков в процессах интеграции и глобализации и др.

Научно-исследовательская деятельность факультета основана на глубоком интеллектуальном потенциале профессорско-преподавательского состава и эффективном международном сотрудничестве факультета с крупными научно-исследовательскими центрами и университетами.

Вовлечение студентов в научно-исследовательскую деятельность является обязательным элементом подготовки будущих специалистов. Ежегодно на факультете проводятся различные студенческие конференции, олимпиады, конкурсы, викторины, Летние школы, деловые игры «Модель ООН» и «Мини-модель НАТО».

С первых дней своего образования факультет осуществляет разностороннее международное сотрудничество. Международные связи факультет международных отношений поддерживает в нескольких направлениях – научное, образовательное, культурно-просветительское, информационное. Это многогранное сотрудничество проходит в различных формах: обмен студентами и преподавателями, приглашение иностранных профессоров для чтения лекций и консультаций, научные стажировки преподавателей, совместная научно-исследовательская работа над проектами, организация конференций, семинаров, соуправление докторантами (PhD), зарубежная практика студентов и продолжение их обучения в магистратуре, совместные летние и зимние школы и др.

В развитии международных контактов факультета большая иницирующая роль принадлежит К.И. Байзаковой, Ф.Т. Кукеевой, М.Ш. Губайдуллиной, С.Ж. Айдарбаеву, М.Ш. Курмангали, Д.В. Татаринovu, У.Е. Мусабековой и др.

Отдельным направлением работы факультета является международное сотрудничество с университетами и научными центрами более чем 25 стран Европы, Америки, Азии: США, Великобритании, Франции, Германии, Испании, Италии, Венгрии, Китая, Турции, Индии, России, Тайваня и др.

Важное место в становлении и углублении международного сотрудничества факультета с

научными структурами России занимает научное сотрудничество с МГИМО, Институтом Европы РАН, Институтом Государства и Права РАН, Информационно-аналитическим центром МГУ им. Ломоносова, РГГУ и др.

Факультет поддерживает связи с учеными и вузами Центральной Азии и Закавказья. Институт Стратегического анализа и прогноза в Кыргызстане и факультет сотрудничают в сфере проблем безопасности в международных отношениях и в ЦА. Развиваются контакты с научными центрами и известными учеными Узбекистана – Институт востоковедения, Университет мировой экономики и дипломатии, ТашГУ.

Факультет имеет многолетние связи с рядом университетов и центрами дальнего зарубежья. В научном и образовательном процессе отношения с университетами и научными центрами США играют значительную роль, на факультете курирует данное направление проф. Ф.Т. Кукеева.

По ее инициативе факультет проводит ряд проектов с Университетом Нью-Скул, Университетом Валдосты, Университетом Нью-Мехико, Мичиганским Университетом, Университетом Скрантон, Мейсон Университетом, с научно-исследовательским Центром университета Хопкинса, Азиатско-Тихоокеанским Центром по вопросам исследования безопасности (Гонолулу) и др.

В 2011-2014 гг. действовала программа аль-Фараби – Карнеги для развития образовательного и научного сотрудничества с американскими учеными. В 2013 г. преподаватели кафедры международного права впервые в истории суверенного Казахстана участвовали в 107-м ежегодном заседании Американского Общества Международного Права (ASIL) в Вашингтоне, США.

Факультет в течение многих лет тесно сотрудничает с рядом вузов и научных центров Германии, имеет налаженные контакты с немецкими фондами и представительствами в РК. Германское направление на факультете курирует проф. М.Ш. Губайдуллина. Так, кафедра международных отношений и МЭ продолжает научное сотрудничество с Боннским, Фрайбургским, Свободным Берлинским, Гамбургским, Гейдельбергским Университетами, с Университетом им. Гумбольдта, институтом мировой политики им. Г. Шмидта (университет Бундесвера, Гамбург).

Французское направление на факультете долгое время координировал проф. Ж.У. Ибрашев, сейчас эту работу продолжает проф. К.И. Байза-

кова. Были установлены связи с Институтом политических исследований Университета Ренн-1, в котором выступил с лекциями проф. Ж.У. Ибрашев, прошли стажировку проф. К.И. Байзакова, проф. К.Н. Макашева, проф. С.Ж. Сапанов, получили степень магистра первые выпускники. Заключены договоры с факультетом права Университета им. Р. Шумана, с Университетом г. Гавр. В 2014 г. впервые проведен казахстанско-французский научный форум, посвященный году Казахстана во Франции и 80-летию КазНУ им. аль-Фараби.

В рамках подготовки докторов PhD поддерживаются устойчивые контакты с Центром исследования водных и энергетических ресурсов Университета Данди в Шотландии, с Центральноазиатским семинаром Кембриджского университета (Великобритания).

Индийские исследовательские центры и университеты являются партнерами факультета по осуществлению ряда проектных направлений: Университет Дж.Неру, Гималайский фонд по изучению Южной и Центральной Азии при Университете им. Дж. Неру, Кашмирский университет, Индийско-Центральноазиатский фонд (ICAF), в рамках сотрудничества с которым были опубликованы 4 совместные монографии.

Китай выступает в качестве одного из перспективных партнеров. Студенты и магистранты проходят обучение китайскому языку в вузах КНР – в Шанхайском, Пекинском, Синьцзянском и др. университетах. Кафедра международного права развивает сотрудничество с Харбинским Технологическим Институтом.

Сотрудничество с университетами и научно-исследовательскими центрами Японии и Республики Корея имеет хорошие перспективы. В рамках центральноазиатского проекта Университета Цукуба принимала участие проф. Губайдуллина М.Ш.; проф. Ауган М., который прошел стажировку в корейских университетах и организовал цикл онлайн лекций.

Международное сотрудничество с посольствами зарубежных стран – важное направление работы ФМО. Начиная с 1995 г. со многими посольствами были установлены тесные контакты, что позволило организовать первую в республике форму непосредственного общения студентов и преподавателей с зарубежными и казахстанскими дипломатами – «*Посольский час*». Факультет на постоянной основе практикует приглашение известных дипломатов для чтения лекций. На различные мероприятия, организуемые по-

сольствами и консульствами зарубежных стран в Алматы, регулярно приглашаются преподаватели и студенты ФМО. Это дипломатические приемы, неформальные встречи, Рождественские и музыкальные вечера, дни культуры и т.д.

Факультет ведет свою работу в тесном сотрудничестве с представительствами международных организаций: ООН, ЕС, НАТО, ОБСЕ, Красный Крест и др. Дипломаты, сотрудники посольств, международных организаций выступают перед студентами и преподавателями, оказывают поддержку в организации и проведении совместных мероприятий, проводят со студентами интерактивные формы обучения в виде деловых игр, олимпиад и т.п. Студенты также проходят практику в международных организациях.

Факультет поддерживает налаженную связь с различными зарубежными фондами, образовательными, информационными и культурными центрами и их официальными представительствами в Казахстане

Преподаватели факультета активно участвуют в научных программах и неоднократно получали гранты фонда Фулбрайт, программы IREX, программы ТЕМПУС. Получение этих грантов способствует как повышению квалификационного уровня преподавателей (стажировки в США, Германии, Франции, Венгрии), так и установлению новых научных связей с зарубежными вузами. Так, Немецкая Служба Академических обменов (DAAD) ежегодно поддерживает стипендиальными программами научные стажировки преподавателей, учебу студентов, магистрантов, докторантов ФМО в университетах Германии.

Высокий профессиональный уровень, знание иностранных языков позволяют преподавателям факультета выигрывать гранты различных зарубежных фондов, международных организаций и программ. Сотрудничество с международными организациями и фондами также способствует функционированию на факультете ресурсных и исследовательских Центров.

В настоящее время на факультете действуют 12 ресурсных и исследовательских Центров и кабинет:

- Европейский Информационный Центр
- Ресурсный центр американских и демократических исследований
- Ресурсный и Информационный Центр о НАТО

- Институт по проблемам безопасности и сотрудничества

- Центр германских исследований
- Ресурсный центр «G-global-КазНУ»
- Центр содействия ООН
- Евразийский научно-исследовательский центр
- Центр международного гуманитарного права
- Центр европейского права
- Центр дополнительного образования и консалтинговых услуг

- Кабинет дипломатии и внешней политики РК.

При факультете международных отношений также функционируют студенческие клубы и кружки: Дипломатический клуб «Талейран»; «М.И.Р НАТО»; «Студенческая ассоциация американистов (САА)»; «Дипмиссия»; «Дебатный клуб»; «Шығыс жұлдызы»; Союз студентов регионоведов и др. В рамках клубов и кружков организовываются круглые столы, дискуссии, встречи с представителями посольств, дипломатическими миссиями, образовательными структурами.

За годы существования факультет выпустил большой отряд молодых специалистов, которые активно включились в работу для обеспечения успехов суверенного Казахстана. Большинство выпускников ФМО занимают активную жизненную позицию, добились личных результатов в науке, стали прекрасными специалистами, многие имеют устойчивый карьерный рост на государственной службе, в политике, в сфере дипломатии, в бизнесе, в международных структурах. Отрадно видеть вклад выпускников нашего факультета в развитие государства, видеть их на ответственных постах дипломатической службы, на международной арене, в сфере политики, права, экономики и т.д.

Таким образом, факультет международных отношений, образованный на базе новых специальностей, которые ранее в нашей стране не существовали, продолжает развиваться. Как в первые годы становления факультета, так и сегодня интерес молодежи к факультету международных отношений остается высоким, преподавательский потенциал значительно вырос, пользуется большим авторитетом, имеется солидная научная база, развиваются научные школы. Сегодня время диктует свои задачи перед высшим образованием, а накопленный опыт и имеющийся высокий потенциал факультета международных отношений дает перспективные возможности для их реализации.